Longitud de un arco de circunferencia

integral mediante la siguiente relacion:

' S T I

3.3. CALCULO DEL AREA DE LA REGION DE UN
SECTORCIRCULAR |
Un sector cireular es una porcion de cireulo ol |
como se muestra en el grifico AOB, limitadn
por los radios 04, OBy elarco AB. El caleulo dol
area de Ia region del sector circular, represento.
da por S, tiene la siguiente relacion:

Longitud de un arco de circunferencia
FORMAS DE MEDIR UN ARCO

La medida longitudinal del arca 4B es el produic-
1o delt nimero de radianes del dngulo central (0)
-y elvalor del radio (7).

3.2, CALCULO DE LA LONGITUD DE UN ARCO
OE CIRCUNFERENCIA

edida angular (amplitud de un arco)

se puede medir et A Sea una elrcunferencia de radio r (- > 0); ade-
61 de la medida del j s se A “arco de ia sub-
o tendida por un dngulo central, cuya medida es

wrad y cuya longitud de arco es [.
i centro

del arco de eircunferencia foille

deradianesdelamedidadelan- - S: drea de laregion del sector circuliur AOK
X, ’ = a:mimero de radianes del angulo central
radio del sector cireular - £ valor del radio del sector

En la figura | se lienen dos engranajes y en ln
figura 2 se tienen dos poleas unidas por una faja
de transmisidn. En cada ciso, siA gira un angu-
1o 0, entonces B girara olro angulo g, Ademias,
las longitudes descritas por las puntos £, Q y I
son Iguales, es decir

rier e L] S ‘de donde se deduce que
de radio r se establece a
donde O es el

| donde
L asin resbalar de A hasta B, Elnimero de - 0, by numeros de radianes del angulo de
2 45 11 que da dicha nieda se caledla de la si- giro de la rueda ideal
era: - ryrgeradios de la rueda ideal

9.4.3. Sistema de poleas ideales unidas por
un eje comin

En el grafico, se tienen dos poleas unidas por un
eje. Sl polea A gira un angulo 0y, entonces la
polea B gira un angulo 6.

3.4. APLICACIONES DEL CALCULO DE LA LON-
GITUD DE UN ARCO

3.4.1. Numero de vueltas que da una rueda

que separa las posiciones A y B
rueda ideal

\a de engranajes en contacto y
idas por una faja de transmision
A B

e En el grafico se muestra una rueda de radio r
eatablece el cdlculo del areade laregion gy 5o desplozarde- icion A a otra B, sin
pecio circular (@) segan T o h o S

Luego, se cumple que

. (o)
El niimero de vueltas que da dicha rueda para 5
tal condicién se caleula mediante la.‘siguieme donde
relacién: - fly; By nimeros de radianes del dngula de
= giro de las poleas ideales
- ngng niimeros de vueltas de las poleas
Ideales

il

/NN




aN*3
rado de Ta media geométrica de los ni-
(ue representan la medida de un angu-
exagesimales y centesimales es igual a
la diferencia de los mismos. Caleule la
de dicho angulo en centesimales.

Problema N.* 2
Del siguiente grafico de angulos trigonométricos,
caleule la suma del maximo y minimo valor en-
tero que le corresponda a la medida del angulo 6,

*)

Resolucién
Analizamos el grafico en el sentido antihorario.

Se establece que
‘40—t -0+ a-b=180"
204a=180°
a=180"-20 o

 a=36"420+(0.7)
Ademnis, por el sentido que muestran los angulos
4=367420+0,7)'* (1] . }:-a":; &iah
0
= 36%4204 (0.1)’-(7_) De (I): 180°-26 > §
] 180° > 36
a=360+20'+42" 60050 an

a=36920"42"

« 9-0>0 < 46>a
De (D: 46 > 180°-20
60 > 180°
0> 30°

-5C=0 C(C~5)=0

(un
€=0 v €=5
De (@ y (1)
300 < 0 < 607
Luego, el maximo valor entero y el minima valor
enlero para 0 5on 0, =59 ¥ O =31%

—7”'7' 42 S OgctOy =907

Problema N." 6

i o mostrada, caleule [+l slendo  Un trangulo equilatero y un sector circular de ..; for+ orf
ntro de la circunforencia de radio20¢m,  angulo central 0 rad tienen Jgual drea y per- 2 5 e
metro. Caleute ¢l valor de 0+, ig
Resolucion n da el sistema
Pidenh%.ﬁnelsecmrdxmlar =63-1
L = e
<]0 rad ar ez
| gréﬁco ‘mostrado, calcule la reiocwn
£ gitud del arco DE y del arco 4B si
o (perimotro) =2r+0r uh cuadrado inscrita en el sector ciren-
{aiiegs P o O,
. ' . ar‘ i
= (arca del sector) = A
En el tridngulo equilitero D
O
a a
F 3
a
» [perimetro) = 3a
ff ]
*  (area del ridngulo) =——== E
De la condicion del problema g %
et perimelm 3
(dgﬁr!(lénsulo) ( )
Luego
Sa=2r+0r a -
. [area del] (&ea del S
«rﬁngu
.Oi
i T 2
Luego
23 ot
a =
ey an

Problema N.° 4

En un nueve sistema de medida angular N, se
establece que un grado N es equivalente o la
medida de un dngulo central que subtiende un
arco de longitud igual a [a quinta parte de la oo
gitud de su radio. Calcule la medida del dngulo
recto en grado N.

Resolucion
Anali la condicion del problerma en una
cireunferencia de radior,

v
Por dato, se denota un grado N: 1Y,

Como 1" subtiende un arco cuva longitud es -;-.

entonces | rad subtiende un arco cuya longitud
esr

L

N e

Lrad

Luego se establece que 1" - /sl (trad)

- lrad=5Y

Convertimos = rad en el nuevo sistema de gra

doN L
$ra-(3) [ Z5)
Zroa-(2]

Porlo tanto, un dngulo recto en el nueva sistema

mide 5—23 grados V.
Del grafica
D
/J’/JJITI
o
o 2m+mif3 T
cotw=2+y3
— =13

Luego '175'(%1]”

Adems - (g)r

TE
ie

Problema N.° 8

En el grafico mostrado, calcule VS-S, enter
minos de O yr siendo 0 centro, ys. ¥ 5; dreas de

los trapecios circulares




(TS B e = M cm ot NeESa L

Problema N.° 11
da de radio ¢ metros da 10 vueltas para En la figura mostrada, se tiene que el perimetio
un tramo de longitud £ metros, otra rue-  del cuadrado ABCD es igual al producto de las
dio (a*+62a-3) metros gira 60° parare-  longitudes de las circunferencias de centro 0 y
ol mismo tramo. Caleulea*+2a enmetros. o o1 1

UNI 200811 R r

Problema N.° 9
Calcule el valor de 0 si la rueda parte del punto N
y da 6,5 vueltas hasta llegar al punto M; adermnds
R=19r; ‘ﬁ)‘ OR. Considere que O, Ty Q son
centros en los sectores mostrados y A, £y N
son puntos de langencia,

(2}

B

4

@

.

\5

2

N

D
Resolucién 2 UNE2018)
Piden 6.
Resolucion
Hodliade Nos piden -+
R r
2
eL'(lwcr:_a;O)(l-c:ms(»:gr:-sen ] 2R r.riC
2 2 la rueda: r=a uj /\k
de vuellas que da la rueda; n,=10 2 o)

Lo
ido de Ja rueda: L i v,)

=ﬁ-wsge(l+cose)(l-msﬂ)=
; | o
_ 0ré.cos*0.sen0 40
a2 Por cdleulo del nimero de vueltas (r) R\\ R /
Tiype = Tiygg =+ 14+ T AR Rr ar ID
_ 0% sen®d-(1-cos*0) -
e e e (g-e]uw Paiss
e e s 2passco = Lo)- (ko)
2, sendl 5
_or sen:O sen‘s o s 4R + 20 = (2nR)(2nr)
519 %
B : g >
ﬁ-\{g-nmn’s 0:% : : , 62a-3) ST
, 1 bon
a*+62a-3) — o +2a=3 S

et Tl e 1L - |

NIVEL BASICO 4 Halle tres dngulos expresados en gradon

determinado tnangulo, las medidas sexagesimales sabiendo que la suma del
angulos internos <on ' primero con el segundo es 16% del segundo

ircul ot ot By =X (1 i
B ractangulo issceles ABC, Calcule BHlF=ght g =g0

uma de las longitudes de los arcos topina : mas el tercern es 208 y la suma del primero
&0 4 (310 y (9x—11%, y el tercero es w6 rad. Luego calcule el me-
I8 Tradicn del-menoe nguie enzel nor de ellos en el sistema sexagesimal.
Problema N.° 13 :
a internacional. A) 60 B 4° c) 20
Calcule el nimero de vueltas que da una rueda o o B) -29
de radio r= 0,5 em, al rodar (sin reshalar) en un B) 11:’- rad €} -Z—z rad

5. Siendo S, Cy R lo convenclonal para un mis-

arco cireular AB de radio 8 = f cry Angulo cen-
E) % rad mo dngulo en los sistemnas respectivos, se

tral 60° (ver figura).

W 8 ' cequec? -2 R =10r[ T |
enen tres angulos en progresion arlime- estabieceqiee’ 1 R IDR[ r 100/
los dos menores. son complementas Caleule el complemento de dicho dngulo
¢ i la razon de la progresion es — rad en el sistemna radial.
2 1o 2d:
o la suma de los dngulos en el sistema
* i A SR g ey ST
5 2 5
UNI2074-0 ©) 2208 D ¥ B 2
E) 908 ;
Resolucion 6. La media armonica de los niimeros de gra-
Nos piden el namero de vuellas. G imales.y TrialaE e Uit

cierto angulo es a la reciproca de la medin
aritmética de los mismos como 10 es a 2,
Halle el nimero de radianes de dicho dngulo.

| 1 1
A) e B) 0 ©) ~50

== 1
S B
D)tw Yo

7

Calcule ¢l suplemento de un angulo en ¢l
i i ional sabiendo que i suma

del namero de mit imales
el de 105 imales es
402 160.
z =% 2
Caleulamos el niimero de vueltas (,) A) grad B) srad. ) rad
= S S 4n dn
(el vt ~E(b=a—c+400) D) = rad B) ~=rixd



C ¥ R 1o convenclonal para los sis-
clivos, se establece que R°=5%,
valor numérico de 1805

n 3n
) C) T

E) =

B) 6 c)9
E} 15

do Sy € lo convencional de un mismo
angulo en los sisterias respectivos, se esta-
blece que p S24CT=0SCHI6,

2 2 yie
Caledle o CICD) (CaMCeD el
L 1 1

A T B) % ) 5
D) % B

F’ Un d 1o angulo iene (. mi

Sexage s y i mi s

Sia=10x(2143) y P=50x(x~2), calcule €l
~ niimero de grados centesimales de dicho
jnnulo.

B) 60 C) 90

E) 150

Siendo S, € v R lo conocido para un mismo
ulo en los sistermas respectivos, se esta-

I o (£-C),
TR T iied S+C ¥

a rueda impulsora por medio de un mo-
e radio 5V3u y una polea de radio

~ Ja longitud de la banda de transmision que
une a estos dispositivos.
(Oy; Oy centras)

‘Calcule el valor numérico de la medida del ctor circular y un cuadrade tlenen

Angulo en radianes. al érea y p Calcule Ja medid:
' A  angulo central de dicha sector.

Az B) 2r ) 3n

D} 4z E) 5m B] Zrad C) 3rad

E) 5rad
Al medir un dngulo generado en el sentido
horario, se observé gue los nameros que re-
pr sus medidas en los si

venclonales se relaclonan como se Indica: 8n
es a la diferencia entre el doble del nimero
intermedio y el menor camo 1,25 es al teci-
proco del mayor mimero, Caleule la medida
de dicho angulo en e sistema interacional.

dfico, caleule e perfmetro de L region
reada en terminos de r y o siendo O;
tros, v N, M puntos de tangencia.

e =X Lo
) 3ra«:l B} 5rad C} 6ra_d
Dj —:.rad E) —nrad

14, Se sabe que la suma del nimero de grados

imales del ph de un angulo
con el mimera de grados sexagesimales del
suplemento de otro angulo es 90. Si la rela-
<lon de los angulos es 0,81, calculelad:faten
cia de dichos angul

19,

A -g'cm

D) %cm E) lem

Segun el grafico mostrado, calcule la lon
gitud del arco que deseribe el extremo de
la cuerda cuando esta a su vez envuelve al
hexdgono regular de lado 1 em, de tal ma-
nera que el punto A coincida con el punto 4

B Zem ©) l‘]—"t:m

A) dncm %

13

D) —cm E) 4nem

2 I7u i 5 ! S 20. En un determinado sector circular AOB de
A) g-rad B) ~=rad ) 15014 POQ y MON. Calcule la longi- centro 0, se liene que la longitud del arco
n el grifico mostrado, si MP=o: AB s (tanx-+2) em y la medida del dngulo
D) -Erad e '9" central es (tany) rad. Caleule el minima ya.
180 lor del area de la region determinada por ol
seclor circular.
15, Si el complemento del &ngulo Ao ra;d es
q aab%ab hal!e elvalor A) 4rem?
dea-b. B) 2em®
C) 2rem?
Al -3 B) -5 Q=1 D) 3cm*
D) -9 E) -1 E) dom’
A) 2m B) 4m C) 6m e ¢l perimelro de la region sombrea- cludades Ay B es de ocho horas, mk-ule ol
D) 8m E) 10m iendo Oy, O, y B centros de los I del tridngulo esférico f lo por
in el grifico mostrado. las posiciones de las lres ciudades: A, By C
23. Se sabe que ABCD es un cuadrado y los n 7= Sn
sectores circulares son FAE y ECB de cen- Ay 3‘” B) T'R ©) ‘:‘,“R
ttos A y €. respectivamente. Si el arco BEF
mide Zru, calcule el valor numérico de ) L ) 9 o
(V24 1)(8-2r). 3 7
28, Uinabiciclera de 25 ude radio en cada rucda
es impulsada a una velocidad de 22 knvh,
Calcule el nimero de vueltas que realizan
Ias miedas en cada minuto,
A) 23033 B) 23333  C) 236,33
D) 239,33 E) 24133
A) 8 B 10 012 { NIVEL INTERMEDIO
D) 4 E) 2 sistema moslrado, Ja polea C gira un 29, §j a n veces la suma de las Inversas de los
o de %rad. Caleule Ta longitud despla- de grados. les y cen-
24, En el grafico mostrado, calcule el radio del e bioqué ideal. tesimales les restamos el doble de la dife-
sector circular AOB, de centro O siendo i rencia de dichas inversas, obleniendo cua-
GP—°=FM = MA= NB; oP=0Qy p‘_ﬁ.\lg_L tro veces la inversa del nimero de grados
centesimales; calcule el valor de n* 4+ 2n.
A4 8) 6 Qs
Dy 10 E) 12
30. Siendo S, €y R lo convencional para un mis-

ecuatorial y C esla ubicada en el Polo
sumiendo que Ja Tierra es una esfe-
radio R, v la diferencia horaria entre la

mo 4nguln, se establece que S7=C5. A par-
tir de esta condicién, y asurniendo un valor
aproximado para 1, calcule

(&—JE){%]N-RHME.



tesimales y sexagesimales de un mis-
-angulo es igual a 20 veces su nu

gundos sexagesimales dividido por su
nero de minutos centesimales. Caleale
medida de dicho angulo en ¢l sistema
tesimal.

D) 6471°

B) 60005 ) 6480%
£) p4art

ondo S, Cy R 1o convencional para un mis-
mo dngulo en las sisternas respectivos, se
_és!abxece que
1s3C-65 SR 2C
R S=C

i esn
Caleule la medida del dngulo en grados
sexagesimales siendo R un nimero entero.

i 9 N
i) ()

® ()

. Para un dngulo tri se

o (2]

angulo en los sistermnas respectivos,
mnces el ndmero de radianes de dicho
1o se encuentra comprendido entre

define la siguiente funcion, con mgla
respondencia 1, PE( LR

'cu!eelnmyorvalordeun&'nguloenel
. i para 1a A

S 1 n
e e red B g ed O g

e SJTii n
D) = rd E) T rad
. Caleule I medida de un angulo en grados

~sexagesimales siendo S, Cy R 1o convencio-
nal y considerando que

()

. Caloule [a medida de un angulo en ef siste-
- ma radial si se verifica que

R

s - 52R
~ Considere que S, Cy 1 son lo convencional.

2 2n
A -l-—s-md B) ﬁlad ] ﬁl‘ﬂd
D) ﬁxad E) Syrad

'S

34, Siendo § el de grados gesi ule la medida de un angulo en el siste-
les de un dngulo trigonométrico, se estable- ternacional si se verifica que las raices
oe la sigui facio a siguiente ecuacion son Sy C.
JS5434+4-55-33 m+u)x=+(4sa-9o)x+90a=o

Calcule el valor de Ry, (R, 51 R es el ni-
mero de radianes del mismo angulo.

3 5 5 4
N -2 B -2 0 -2
3 4
D) —‘—" E) —§

35, Siendo S y C Ios mimeros convencionales
de un angulo positivo, se establece que
1085108251038 10g4S .. lognS=a;a = R.
Caleule 1a suma de valores que asume
logC.

» log((%)".nt]
0 -ig{ (5]

9n
D) T +n!

B) nlog(%)- n!

e que S, C y R son lo conocido para
imo angulo de 10s sistemnas respecti-
la medida de dicho dngulo en

B et a radial si

36. Para un determinado dngilo se establece {s7 407+ RY).

que $Y=C8=Rrad.
Ademas B o
(2"”5]3?(9-)2,: o S
I 10
£ Zrad
)

2rCY (s
)
Calcule la medida del angulo en el sistema
sexagesimal considerando que y-$%=x-¢*
siendo §, € y R lo canocido para dicho
Angulo.

e el maximo valor de esta expresion si

para un dngulo positivo.

<) 6o
E) 80

B) 20

A) 5°
D) 20°

B) 10°

46. Del gralico mostrado, calcule el area de
la region sombreada snendo AOB y MON
as, OP=OyT y

m+<AOB = 30° (O y O, son centros),

‘que [ vy sonlongitudes del arco de
o cireylar de drea minima, donde

o es el numero de radianes del
central, y la longitud 4 u es la sepa-
entre los arcos de circunferencia,

aR: 2 o mostrado, la rueda parte del
LB n s
2 3 hE ) a3 0 J— “da 6,5 vueltas hasta llegar al pun-
W &2 cule el valor del angulo  si R= 195
D) T'ﬁ E) -B—-\ﬁ 8 es punto de tangencia y Oy; O,

47. Del grifico mostrado, caleule BDAAB s| AB
asume su minimo valor; ademas, CO-BO=1.
Considere que O es centro de los seclores
circulares mostrados.

A) 242 B) 32 €) 2.]5 co de cono, se sabe que los ra-
2 us bases son Ry r (R > 1), y una
D) 42 E) +2 esta contenida en un plano hori-

Sele hace girar una vuelta completa

40.

41,

42,

51,

caleule RS siendo S, €y R los nimeros
convencionales de un mismo angulo; ade

mids, YCS +YsC = 1081
n n n
n m
D& B

Calcule la medida del menor angulo en ¢l

i { lonal si el de mi-
nulos sexaueshmlas del plilm:t angulo ¢x
al de imales del

segundo angulo como tres es a mil. Ade
mas, la diferencia entre el nimero de gra-
dos sexagesimales, del primer y segundo
angulo es 164,

40r

N D B 4R

radC)

5r
0y —lad E) 75
Un dngulo trigonométrico al ser medido ¢n
los- si imal y i ob-
tiene medidas, cuyos valores numericos son
= E = S
A0 a=l

Caleule la medida de este dngulo en ol
sistemna internacional si se logra medir o1

sentido contrario a los medidos en fos olios
dos sistemas,

A) --§rad B) --lad € =3

E) -2 rad

n
Di=gd 3|

de su eje, tal g esté e
contacto con el plano. Siendo Ja medida do
st generatriz ¢ y el desy angular
de st eje wrad, caleule ¢l drea que generd
dicho tronco en el plano.

o
N Rr
o R-u') p
o) ] [RAi
) 2 [R—r s
g R+r)
Q o (R‘—r

R+r)
D)8 (R r

ag ]
D5y

En el grafico mostrado, calcule el valor de

94~ en términos de R y @ siendo B el dren

del trapecio circular MVPQ, A el area del tra-
pecio circular SPQT, O es el centro, y ade-
mis 2VP=38Q. Considere S y P puntos de
tangencla,




